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„Politizáló profeszszorok.“
A nagyváradi »Szabadság« tegnapi 

(május 10.) számában egy Budapestről 
keltezett levelet közöl »Politizáló profesz­
szorok« czimen. Az ismert liberális linóm- ' 
sággal ront neki a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia tanári karának, amiért a 
pápai nunczius. előli megjelenni s a jog- 
akadémiát meglátogató nuncziust illő fisz- | 
lelettel fogadni merészkedett.

Azon vád. hogy a nunczius »satrapa 
gyanánt, diadalszekéren vonult végig egy 
leigázott hűbéres tartományon ' hogv nép­
párti korles utat« végzett, hogy belügyi 
dolgokba avatkozott, egyszerűen romlátás 
és rögeszme. Maguk a liberális lapok 
dicsérték a nunczius ittléte alatt es köz­
vetlen azután a nunczius tapintatossagat, 
s a magyar nemzet iránti rokonszenvét. 
Vagy nagyon meggyöngüli emlékező tehet­
ségre. vagy menthetei len rossz akaratra 
mulat az. ha most egészen más színben 
látják némelyek a

csak a miniszterelnök válaszának meg- 
okolására utólagosan kigondolt kormány­
párti fogás. Politikai nyilatkozatok egyik . 
részen sem történtek, sőt a politÍKáia , 
való legcsekélyebb czélzás sem; annál s 
kevésbbé történhetett a »magyar kormány j 
elleni tombolás.« S egy látogató magas 
vendéget tiszteletlel fogadni, üdvözölni és > 
megéljenezni egyszerűen az illem követel­
ménye és meg hozzá ősi, magyar szokás.

A nunczius válasza úgy a jogakadt- 
miai tanárok tisztelgésénél, mint a joga-

I kadémia meglátogatásánál olyan volt, me­
lvet akkor a legliherálisabb emberek és 
hírlapok is teljesen korrektnek találtak.

I Csak utólagosan kötöttek abba bele a 
i kormánypárti lapok, mikora Bánffytapm- 
| tatlan kirohanására ürügyet és mentsé- 

get kellett keresni. Ekkor történt az is, 
hogy mivel az először közöli hiteles szörny- 
ben a mss-zakarat sem találhatott gan-

I csolni

s felidézte vele a kulturharczot. A nép­
párt rémkép gyanánt lebeg a mameluk- 
sereg előtt: léinek, hogy öntudatra ébred 
a bolonddá tarlóit nép s az ország ki- 
lencz millió elnyomott katholikusa. S ha 
ez megtörténik, akkor feldőlnek a húsos 
fazekak. A »szabadság« pedig egyszerűen 
megkapta telidről az utasítást, s most 
bűnbakot keres.

Pedig a bűnbak csak az lehet, aki a 
bakot meglőtte: a miniszterelnök. * *

*

rosszakaral sem
valót: a »Keleti Értesítő« azzal 
hínárba került miniszterelnöknek 

őre sietni, hogv egy teljesen ha-

lapokat,

nem o.
vádnak, metylyel 

adunk mindenben

azt mii­
tatja, hogv az események fejlődésé ot is 
kivette a politikai dolgok megítéléséhez 
szükséges józan lelki nyugalomból.

»akadémia tanári kara, 
; czikke szerint, »ó kon- 
illiberális érzelmekkel van 

mert neki mindenki
nem

A nagyváradi jo 
a »Szabadság« 
zervaliv és i. 
szaturálva.« I’1 
ókonzervatív és 
radikális és nem tolja 
házpolitikájának szekerét, 
jogakadémia tanári karának 
minden gyanún felül áll ; politikai nézetei 
mindenesetre érett megfontolás eredményei. 
Politikai érzületükhöz különben a »Sza­
badság« névtelen levelezőjének sémim 
köze. S ha valakitől, akkor egy jog es 
államtudományi kartól nem lehel °ye 
telni, hogy vakon rohanjon a 
közvélemény és annak telidről utasi o 
s nem is mindig szakértő szócsövei u an

Azon állítás, hogy a szives fogadta­
tás, melyben a nunczius a jogakac < sima 
részesült, politikai tüntetés lett ao na,

ultramontán, aki
a kormány

A nagyváradi
hazaíisága

A nunczius a várad, jogaKauemmi 
mintegy rómainak« nevezte mert 

mint mondá a római jogon alapuló jog­
tudományt adják elő benne. Intelligens 
emberek előli nem kell bizonyítgatni, hogy 

<; és minden jogasz 
római jog szerepénektudja, hogy 

megfelelő.
Hogy a nagyváradi kir. kath jogaka­

démia a katholikus tanulmányi alap­
ból tartalik lenn, az ismeretes, lehat 
alapjában katholikus intézet. De mmtilym 
bizonyára helyesen cselekedett, mikor a 

fejének követéi megbe-

Az önérzet.
l-’.gy szó. egy eszme hatja át a 

természetesen a' Bánffy miniszterelnök lapjait 
értjük, és ez az. hogy a magyar nemzeti önér­
zet meg van sértve.

Bánffy miniszterelnökünk megfenyegette a 
fmneziust azért, mert Magyarország belugyeibe 
avatkozott és a külügyminiszterrel együttesen 
járt ei — állítása szerint — akkor, mikor a 
magyar parlamentben felszólalt. És mégis hal- 
noky kapott elégtétel! —

Tekintsünk szemébe a 
minket illetnek, akik nem 
igazat Bánffy miniszterelnöknek.

hegelsőbben azt mondották, hogy a nun­
czius akkor avatkozott be Magyarorszag bel- 
ib'yeihe. mikor Nagyváradon a kii. jógákat i 
.mában és a gör. kath. klérus előtt nyilatkozott.

Megkérdezhetjük, hogy honnan merítette a 
miniszterelnök tudósításait? Minő hitelesseggel 

1 bírnak azok? - Talán az ö leküldött embere 
iárt-kelt a nuncziussal és jegyezgette a sza

vait ?

kath. egyház 
csülte.

Különben a 
tartását is meg 
nem is a 1

kormánypárti sajtómaga­
lehet magyarázni. — ha

• t logika, de a psychologia szem- 
■pi.'ui.ab..! Aki rossz fái leli a tűzre az 
a falevél zörrenésélöl is megijed. A kor­
mánypártot is a lelkiismeret bántja azért. 
hogy a hazára hozta a végrehajthallon s 
közveszélyes egyházpolitikai javaslatokat. ; íveseitek azt

Zichy Nándornál tartott pohárkö­
szöntőjére hivatkoztak, azután a Wlassíts Gyula 
miniszterrel folytatott beszélgetéséi tolták elő 
és mert sehol megbízható alapot nem leltek a 
vádaskodásra, hál a dr. Schlauch Lőrincz bí­
borunkra mondott pohárköszöntöjét nehezmé­

nyezték.
Megjegyzendő, hogy Agliardi nunczius min­

denütt latinul beszélt, mivel ezt megértik a 

imP°Azt tudjuk, hogy Bánffy miniszterelnök a 
nunczius ellen Kálnokynál kifogásokat emelt, 
dohát honnan merítette kifogásainak alapja .

Mikor Tisza Kálmán székesfehérvári hires 
pohárköszöntőjét elmondotta, a kormánypárti 
lapok először a tudósilónak beugrottak és he-
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Azután azt az állítólag elmondott pohár­
köszöntőt Tisza Kálmán az országgyühsen kor­
rigálta. hát ezt is helyeselték ugyanazon lapok 
és a lapok tudósítói nem állottak merészen tu­
dósításaik mellett, hanem a korrigálásra csen­
desen hallgattak.

Hanem Bánffy miniszterelnök nem szól ar­
ról. hogy a «Nagyvárad« — vagy a »Szabad­
ság« után küldte-e jegyzékét a külügyminisz­
terhez. avagy Schlauch bibornok. a jogakadé- í 
iniai igazgató, vagy Pavel püspök értesitett-e öt 
az elmondott beszédek tartalma felöl ? — pe­
dig jó lenne erre rámutatni, ezt el is vártuk 
volna tőle.

A miniszterelnök Kálnokyhoz küldött jegy­
zékének alapját mindenesetre érdemes volna 
ismerni, mert különben bizony nem tudjuk, ha 
vájjon nem ültette-e fel a jegyzék, melynek hi­
teles adatokra kellett támaszkodnia, a külügy­
minisztert.

Ne feledjük el, hogy a miniszrelnök jegy­
zékének hiteles, kétséget kizáró adatokon keli 
alapulnia, hogy egy idegen kormánynyal teendő \ 
jegyzékváltás alapjául szolgálhasson, különben 
összeütközéske keverheti és megszégyenítheti 
külügyi politikánkat, melyre féltékenyeknek kell J 
lennünk.

Tévednek tehát nagyon is ama kormány- i 
párti tagok, melyek a nemzeti önérzet nieg- 
bántását kürtölik ott. ahol egy ember tapintat­
lansága kompromittálta magát a parlamentet. I 
Amikor Tisza Kálmán miniszterelnök a Janszky 
féle ügyhen elhirtelenkedve fellépett és Gyulayra 
hivatkozott, a pros liget megőrizte. Janszky nem j 
az el nem mondott beszédért, hanem a Hentzi : 
sírjának megkoszorúzásáért tétetett át Lem- * 
bergbe, Gyulay pedig nyugdíjba ment.

Hanem ekkor külügyi politikáink vezetője a i 
külügyminiszter nem volt a játékban. És hogyha 
Kálnoky nyíltan kijelentette Agliárdinak, hogy 
ö a magyar miniszterelnöknek ült fel, ebben a ; 
a magyar önérzet megsértve nincsen.

Hogyha Báníly miniszterelnökben annyira i 
tudják becsülni a kormánypárt i lapok az egye­
nes, nyers őszinteséget, tegyék meg azt mások­
kal szemben is, mert az őszinteség a magyar I 
nemzetnek kiváló sajátsága ugyan, azonban a '
---- -------------, II1M lla _.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

A „bajazzók.“
— Opera 2 felvonásban. Szövegét és zenéjéi irta Itugge- 
rio Leoncavallo. Magyarra fordította Hadó Antal. Nagy­

váradon először 1895. Május 10-én.) —

A fiatal olasz zeneköltők egvik legtehetsé­
gesebbjének: Buggieró Laoncavalíonak. az egész 
müveit világon mindenütt óriási sikereket ara­
tott 2 felvonasos operája: »A bajazzók« került 
jegnap szilire.

Leoncavallo »A bajazzókal« vagy helyeseb­
ben »A bajazzót« (II pagliacci) tudvalevőleg 
az l'.dvardo Sonzogn o milánói könyvkiadó 
czegnek 1892-ben kiirt opera-palvázatára irta 
meg, hol azonban szerencsésebb vetélytársa 
Pietro Mascagni: »a fiatal óriás« legyőzte í 
mivel az. ő pályaműve: a »C a v a 11 e r i a ru s- 
tieana« nyerte el a pályadijat, jóllehet csak 
egyetlen egy szótöbbséggel.

Azóta mindketten világhírünkké lellek, 
azonban, inig újabb időben a .Mascagni csillaga 
hanyatló félben van, a Leoncavallo hire és di­
csősége napról-napra növekszik.

A »bajazzó« nem csak azért hire's, mert 
eenéje páratlan és uj irányt jelez, a zeneköl­
tészetben, hanem nagy reklámot csapolt annak 
idején az operának az. a hires pör. melvlyel i 
C.atullea Mendes, a hires franezia író'a | 
szerzőt megtámadta, avval vádolván Leoneaval- I 
lót. hogy a darab meséjét az ő »La femme 
úe Taburin« czimü drámájából plagió- 
zalta.

magyar lovagias is szokott lenni nemzeti jelle­
génél fogva és az őszinteséget másban is bt'- , 
csüli.

Mindenesetre pedig ne handabandáva! tőre- I 
kedjünk igazainkat megvédeni, hanem az igaz- , 
ság kiderítésével és ezért joggal kívánhatjuk, j 
hogy Bánffy miniszterelnök ur mutasson rá a j 
forrásokra, melyekből a külügyminiszterhez kül- | 
dőlt jegyzékének alapjául szolgáló tudomását j 
merítette.

Addig pedig csínján bánjunk a nemzeti j 
önérzet megsértésének emlegetésével. mert a ; 
nemzeti önérzet zornáncza majd lekopik.

./ X.

Jellemző adat a jelen szamára a múltból.
Miután A gliardi pápai nunczius magyar­

országi látogatásait befejezte s visszatért szék- , 
helyére, mindjárt reá és pedig április hó 23-án : 
a Pol. Corr. tudósítója behatóan méltányolta i 
a nunczius ügyességét, melvlyel nálunk szere- 
repelt, o vendégszeretet határait túl nem 
lépve. beszédével. nyilatkozataival. sót rendel­
kezéseivel megütközést nem keltve.

Különösen kiemeltetett, hogy a pápai dip- I 
Imnatak simaságával, az egyház érdekei vei 
e'.J!Játt emlegette a haza érdekeit, de haza- I 
utazta után megtörténhetik, hogy a nunczius 
szavait felrcmagyarázzák, belőlük harczi fegy­
vereket kovácsolnak, a mi nem lehet a szent­
szék szándéka, minthogy láthatólag egyetér- i 
lésre igyekszik jutni ezen országgal’

íme ez volt akkor a kormány sugalmazott 
felhivatalosának világgá bocsátott véleménye. 
S mi történt azutá?

Bánffy majdnem egyidejűleg fordult a 
külügyminiszterhez a végett, hogy’ a nunczius 
elh*n. mint a ki állítólag az ország belüuyeibo ’ 
avatkozott, diplomáczíai orvoslást keressen, mert : 
hiszen Kálnoky jegyzéke, nielvet a miniszter­
elnök a képviselőházban a maga elégtételéül i 
felolvasott. április hé> 2/-én kelt. S mi jörlént í 
azután?

Báníly a külügyminiszter által kért bizo­
ny itekokat, vagy nem tudta, vagy pedig elfelej­
tette beszolgáltatni, s a fennebbi jegvzék után 
alig pár nappal, miként a képviselőházban ki- 
telentette, azon hiszemben, hogy a kért orvos­

A pör a franezia drámairó javára dőlt el. 
de ez mit sem von le a Leoncavalléi érdemei­
ből. mert ő mégis úgy dolgozta ki a részlete­
ket és olyan zenet szerzett hozzá, melv remek 
miivé marad örökre az olasz zenének.

Legfőbb előnye a darabnak, hogy zenéjét 
és szövegét is í'< maga irta, tehát nem fordult 
elő sehol a darabban szöveg a zene kedvéért 
vagy viszont. Nincs benne egyetlen fölösleges 
dallam, jelenet, vagy szó, melvet ki lehetne 
hagyni.

Szövege egy egyszerű, ezerszer hallott, de 
mégis megkapó, kis történet. A nő megcsalja 
férjét, ki a hűtlent kedvesével együtt megöli. 
Olyan közönséges, mindennapi történet ez. mit 
naponkint olvasunb az újságok napi hírei kö- 
z,,ll: de a »Bajazzók« kidolgozása elvan kor­
rekt. hogy teljesen megfelel egy dráma szabá­
lyainak. úgy hogy maga a szerző is először 
dráma elnevezés alatt bocsátotta világgá ope-

A darabnak, mely 1865-ben történik, me­
séje a következő:

A függöny felgördülése után Calabria egyik­
bájos vidékét látjuk szemeink előtt. M o n l aYt o 
városkájában épen Mária mennybemenetelének ün­
nepén egy vándor komédiás csapat tartja bevonu­
lását.

A nép, és az ulczasuhanezok vidám kiabálá­
sokkal. kalap és kendő integetésekkel üdvözlik a 
komédiás hadat.

A társulat tagjai Canió a társulat főnöke ia 
színpadon Bajazzó) Nedda, a felesége (a szín­
padon Columbine) Tonio (a színpadon Tad­
deo, Beppo, a darabban Harlequin.) 

lás azóta meg is történt, megtette minden kri­
tikán aluli támadását a nunczius ellen. S mi 
történt azután.

Jelenleg a nuncziusnak és mindenkinek, a 
ki csak az ő közelében járt, magatartásán s 
minden szaván utólagosan megbotránkoznak 
s felháborodnak, s még csak most keresik, s 
mert nem találnak, gyártatják a bizony ité- 
k oka t.

S látva azt. hogy a Kel. Ert.-ben közölt 
adatok hazugságokul bélyegeztettek meg, 
tovább mennek és keresik a legalkalmasabb 
bűnbakot, melyet azonban sehogysem bírnak 
elökeriteni'!

A delegácziók egybeliivása.
A király mint félhivatalos helyről 

jelentik a delegácziókat jtmiiis hónap 
hatodikára hívta össze Becsbe. Az össze­
hívásra vonatkozó legfel-őbb királyi kéz­
iratok úgy a magyar mini az osztrák hi­
vatalos lap május hónap 12-iki. vasár­
napi számában lesznek közzétéve.

A h (‘ I y z e t.
A kormány sajtója a válságot elintézett- 

nck hirdette, pedig most sül ki. b.ogy tulajdon­
képen csak kezdődik. A kormány állítólag egy 
ultimátumban állapodott meg: hogy egyrészt 
egy Bánffyhoz intézendő királyi kéziratot, más­
részt a Rómába küldendő jegyzékei fogja kö­
vetelni. különben lemond.

Bánffy’ újra Becsbe készül, valószínűleg va­
sárnapon lesz ott s hétfőre visszatér. Ekkora 
várhaté) tehát a végleges megoldás?!

A római jegyzékről az a hír. hogy Kál­
noky azt nem hajlandó elküldeni, mert mindig 
nyilvánvalóbbá válik, hogy a nuncziusnak az 
ország belugyeibe való annyit emlegetett be­
avatkozása semmivel sem bizonyilható.

A legérdekesebb hírek azok, melyek a kor­
mány körében kilátásban álló részleges válság­
ról emlékeznek meg, ezen hírek szerint a kor­
mány tagjai között a kérdésben forgó) ügyre 
nézve jelentékeny nézeteltérések voltak és van­
nak. s kiszivárgott az is, hogy a legutóbbi mi­
nisztertanácsban igen heves összeütközések is 
fordultak elő, s a miniszterelnök formális be­
rekesztés előli haragosan ott hagyta az ülést.

’ Eorró augusztusi délután van, a parasztok 
szomjasok, közrefogják hát Caniot s elhívják maguk­
kal egy pohár »Chianti -re a csapszékbe; a többiek 
követik őket, de Tonio azon ürügy alatt, hogv a 
kocsit-vonó állatra felügyel, ott marad Neddával, 
kivel beszélgetésbe ered.

Hivatkozik megvetett voltára, hogy a nő meg­
sajnálja. jóllehet a színpadon mindig a bohócz sze­
repét játsza, de ő mégis ember búsból és vérből s 
bevallja Neddának, hogy halálosan szerelmes belé, 
hozzá lép és (eléje hajlik, hogv megcsókolja, de 
Nedda felkapja a földön heverő ostort s szembe 
csapja vele.

lonio elsápadva visszatánlorodik és fenyege­
tőzve elrohan.

Alig hogy lonio távozik, a már felállított ko­
médiás sátor mellett lévő kőfalnál megjelenik S i 1 v i ó 
egy halai gazdag paraszt legény, ki mint ismerőst 
üdvözli Ncddát.

Rövid szóváltás után, mindketten bevallják 
egymásnak régi szerelmüket s végre Silvió rábírja 
Ncddát, hogy az éjjel szökjenek meg.

A bosszút forraló lonio azonban megleste a 
szerelmes párt s elxalad a korcsmába a férjért.

Canio megjelen, Silvionak azonban sike­
rül elszöknie a nélkül, hogv a férj arczát meglátta 
volna.

Canio kérdőre vonja feleségét, de Nedda 
semmifele fenyegetésre sem hajlandó megmondani 
szeretője nevét. Canio erre kirántja tőrét, hogy 
hűtlen nejét megölje, de Beppo a harlequin hir- 

i télén oda udrik, a kést kiüti kezéből s íigvelmez- 
■ teli, hogy legyen csendesen, a nép közeledik, mert 

az előadás ideje eljött.
A bajjazóból (Caniv) kitör a keserűség s gyű-
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Az ánainpénztári kimutatás.
■\ pénzügyminisztérium közzéteszi a szo­

kásos kimutatást a magyar korona állampénz- 
t-'rmái ez év első negyedében előfordult bevé- 
i .lekről és kiadásokról. E kimutatással hitelesen

i gazolva van az, a mit már hetek előtt volt 
alkalom konstatálni, hogy tudniillik a bevételek 
l'.létte kedvezőtlenül alakulnak. Sr.emben a múlt 

megfelelő időszakával az 1895. év első ne­
dvedének mérlege 6,074.746 frt 10 krral kedve­
zőtlenebb és habár az a félhivatalos mentege- . 
tődzés hogv az év első negyedében rendszerint 1 
visszamaradás mutatkozik, a tapasztalás által ■ 
■ nzolva látszik, a 6 millió forintot meghaladó 
ddiczit mégis akkora, hogy azt a következő 
évnegyedek aligha lesznek képesek eltüntetni, 
•inná? is kevésbbé, mivel a kiadási többletek 
szaporodására biztos a kilátás, ellenben a be­
vételek fokozódására, a súlyosan érzett gazda­
sági válság miatt, ugyan kevés a remény. A 
mi a jelen állampénztári kimutatásban különö­
sen' aggasztó, az, hogy a fogyasztási adóknál 
mutatkozik 3'30 millió frtnyi visszaesés. Nyil­
ván jele ez annak, hogy az ország fogyasztási 
képességét támadja már meg a válság, a me­
lyet különben most mar azok sem tagadnak, 
a kik eddig rendületlenül a gazdasági fellendü­
lés korszakát hirdették. A fogyasztási adókon 
kivid a dohányjövedék bevételei apadnak 602.509 
írttal, a mit a kimutatást kisérő felvilágosítá­
sok annak tulajdonítanak, hogy az 1894. évi 
termés kisebb lévén, Ausztria részére kevesebb 
dohány váltatott be. Ha még hozzávesszük, 
hogy épp a stemplinél mutatkozik 342.087 frt 
bevételi többlet, bizonyára az uj terhek beke­
belezése és a pörös ügyek révén, előttünk áll 
a maga valóságában az ország olyan állapota, 
a melyben keresve sem találhatjuk meg azokat 
a fénypontokat, a melyekkel a hatalom ez idő­
szerinti birtokosai dicsekesznek.

Lapszemle.
Budapest. 1895. május 10.

A Magyar Állam Quid nunc czim alatt 
azt mondja, hogy a válság megvan. Elodázni 
lehel pár napra, de eltusolni nem lehet. A sza­
badelvű párt kénytelen lesz eldönteni, vájjon 
akar-e pártválságot is a kormányválság melle, 
avagy kidobván a minisztereket, iparkodik meg­
menteni a párturalmat. Néhány nap, úgymond, 
és a bukott miniszterek koszorújába, nehány 
elhervadt pipacsvirágot köthetnek.

A Hazánk azt Írja, hogy a vaskapu sza­
bályozására legelőször 9 milliót vetlek fel köl­
csön. azonban később ezt 11 végre 18 millióra 
emelték fel, Mivel pedig a magyar mezőgazda­
ság még nincs annyira megerősödve, miszerint 
a vaskapu szabályozása után az aldunai álla­
mok részéről beözönlő nyersterményekkel a 
küzdelmet győzelmesen felvegye, a kölcsönt nem 
kellene megszavzni.

A Pesti Hírlap azt Írja, hogy a Kálnoky- 
; Bánffy afférban a miniszterelnök személye any- 
I nyira kifogástalanul, tisztán, rokonszenvesen ke- 
: rűlt ki az összeütközésből, hogy az elégtétel el- 
I maradását, nehány kárörvendő ellenséget 

leszámítva. — az egész nemzet legbensőbb ér­
zületé újabb megsértésének tekintené. S hogy 
ennek súlyos politikai következései lennének, az 
sem kétséges.

A Budapesti Hírlap a kormánynak egy 
uj veszedelmes módszerére hívja fel a figyelmet, 
melynek hamis voltát bebizonyítja. Ugyanis \ ay 
Béla báró és Czorda Bódog azon indítványt 
tették, hogy mivel a vallás szabad gyakorlásá­
ról szóló törvényjavaslat első és második feje­
zetére nézve a két Ház között egyöntetű meg­
állapodás jött létre, az említett fejezetek immár 
cd vannak fogadva s azokat a főrendiház a 
századokra visszanyúló állandó gyakorlat szerint 
újabb tárgyalás alá nem veheti. Vagy is mar 
csak a 3. és 4. g§-ok lesznek tárgyalhatók mi 
világos alkotmány sérelem.

A Magyarország Mi lesz Bánflyval czim 
alatt hivatkozva azon sértésre, mit Kálnoky 
Bánffyval szemben elkövetett az Agliardi-ügy­
ben. Azt mondja, hogy Kálnoky a sértést sein 
vissza nem vonta, sem jóvá nem tette, Bánffy 
kereseti elégtételt s elégtételül azt kapta, hogy 
Kálnokyt megdicsérte az uralkodó. Meglarthat- 
ja-e. kérdi ilyen körülmények között Bánffy a 
maga állását?

A Nemzet azt
I rongásokkal teljes 
i gyanánt emelkedik 

melyet a i..........
tel s -------  ------
méltatja.

A Pesti Napló »kettős jogvesztés« czim 
alatt azt igyekszik bebizonyítani, miszerint a 
pápának nincs joga követei számára elkiek 
czimén kivételes állást követelni, másrészt pedig 
Kálnoky sincs feljogosítva a magyar kormány 
egyházpolitikai jegyzékét rendeltetési helyere ti 
nem küldeni.

Az. Egyetértés »A magyar kormány köte­
lessége« czim alatt azt vitatja, hogy a Magyar­
országon esett nagy sérelem a függetlenségi 
párt elveinek ad igazat, mert világosan kimu­
tatták az eddigi események, miszerint az Ausz­
triával való viszony U 
káros, miből könnyű levonni a 
következményeket s Ausztriával 
tani kell.

A »Nemzeti l'jság» Mii 
czim alatt a kormánypártot 
melynek eleinte nem kellett satisfaclio a minisz­
terelnök részére, s csak később, midőn a hatal­
mat látták veszéjyeztetve, támadtak neki a koro­
nának. hogy a nemzetnek adjanak elégtételt az 
elkövetett sértésért.

A Magyar Hírlap szerint a szabadelvű 
párt csalódik, ha azt hiszi, miszerint Bécsnek 
nélkülözhetlen. Ausztriának uralkodó párt kell, 
legyen az bár conservativ. vagy szabadelvű, 
mért Bécs ennek segélyével csak a többi par­
tokat akarja lehetetlenné tenni.

.Magyarországra mindig 
kormánynak a 
végleg szaki-

felháborodás« 
támadja meg,

ORSZÁGGYŰLÉS.

A k é p v i s e 1 ó h á z ülés e.
Május 10. —

Molnár Antal, Ba-

ii'ja, hogy a politikai for- 
napok zűrzavarában sziget 
ki ama magasztos ünnep, 

nemzet korán kidőlt nagy lianakszen- 
s ennek alkalmából Baross Gábor érdemeit

logh Géza.
A kormánv részéről jelen vannak: banlty 

Dezső báró, Bérezel Dezső, Erdélyi Sándor, 
Lukács László. Dániel Ernő.

A múlt ülés jegyzőkönyvének 
s elnöki előterjesztések után

Elnök jelenti Dániel Bál őrs 
elhunytál. Indítványozza, hogy a ház részvété­
nek jegyzőkönyvileg adjon kifejezést. (Általános 
helyeslés. ,

Jelenti továbbá elnök, hogy He Ily Ignacz 
interpellácziót jelentett be a miniszterelnöknek 
Kálnoky külügyminiszterrel történt konfliktusa 
s ennek fejleményei tárgyában. , , , ,

Belli interpelláczióját a ház engedőimével 
az ülés végén fogja megtenni. ,

Következik a napirend: a pénztári készle­
tekről és az ezekből fedezendő beruházásokról 
szóló törvényjavaslatra vonatkozó pénzügyi bi­
zottság jelentés tárgyalása. _ , .

Láng Lajos a pénzügyi bizottság előadója 
rövid indokolás kíséretében a törvényjavaslatot 

I elfogadásra ajánlja.

hitelesitése

képviselő

vett 
fele­

nyörü fájdalmas dalában panaszkodik a sors ellen, 
hogy ilyenkor kell élnie, midőn közel áll az őszü­
léshez.

Fájó szívvel kérdi önmagától, hogy valóban 
ember-e ő, hogy’ neki most kell játszani és hogy 
felvidámitani a közönséget, mikor szive halálosan 
meg van s bezve. ,

Dala t, égén hangosan felkaczags sírva távozik, 
hogy az e/őadást megkezdje.

A - . felvonásban a színpadon felállított sá­
torban mcgkezdődik az előadás. Egy közön,eoe 
népdarabot adnak elő a paraszt közönségnek, mely­
ben e gy kijátszott s nevetségessé tett férj fordul 
elő. A férj a bajazzó és neje Nedda.

Előadás közben azonban a bajazzó elfelejti, bogy 
a színpadon van s midőn a szindara > özicn m 
lenségen kapja nejét, komolyan kialt neki, hogy 
mondja meg a kedvese nevét.

Nedda eleinte tetteti magát, mintha nem 
volna semmit észre, végre azonban kény te en 
letet adni, de a Silvió nevet még sem ejti ki.

A vérig felingerült férj erre a közönség 
menekvő Neddát leszúrja. Silvio segítem akar 
dottján, de épen ez által árulja el magul, 
bajazzó reá rohan s öt is keresztit szúrja 
révei. , . . ,

A parasztközönség azonban azt h^., hogy 
mindez csak tréfa és a darabhoz tartozi , 
a kettős gyilkosságot meglátja, kézi e e>z.iw n 
a dennedten álló bajazzót megragadja , 1 1 ..
földre ejtve, hagyja magát elvezettetni, omo p 
oda szól a közönséghez: , I«

»Menjetek haza. A játéknak v go 'an ' ' 
Ami az opera zenei részét illeti, arr 

a legjobbat lehet mondani. — Htsze

felé 
imá­

mért a

I tikusok is mindnyájan megegyeztek abban hogy 
ha van is a darabban néhány részlet, mely el­
len kifogásokat lehet emelni maga az egesz 
mii olvan gyönyörű zenei stylben van tart , 
mely forduló [ióntól jelöl az opera zenei iro­
dalmában. - A zene nagyon komoly, bizonyos 
fenség vonul át az egész operán melynek kön - 
nyed részleteinél is. mint pl. a 11. felvonás 2 ik 
jelenetében a Beppó belépője, - a mel«Jlk"ss^ 
sohasem esik az operetteknél leggyakrabban 
előforduló hibába: a banalitásba.

Az olasz népnek vele született zenei haj­
lama meglepően van kifejlődve Leoncava lónál. 
A darabban előforduló minden egyes énekszám 
kitünően caraeterizálja a nép szenvedélyeinek, 
érzelmeinek hullámzását.

Mily bájos és megható p. o. a lonio sze­
relmi valloníása az 1. felvonásban int érez­
zük, hogy mily igazán fejezi ki a dallam a szív 
érzelmeinek minden változatát.

A fülbemászó dallamok rendkívül gyako­
rinak nem csoda, hisz olasz-opera Az olasz 
vér hevessége különben teljesen kiérzik mind n

-......... y hires franezia zenekritikusniece-bŐl. Mint egy híres tranczia aiiicn.uauo 
megjegyzé: >11 ne fant quune seule fois 
entendre la musique italienne, qu’ on la pmsse 
désonnais toujours distinguer de out autre 
mnqinue (Elég egyszer hallani az olasz zenit. 
hogy azután mindig megtudjuk különböztetni 

. . m.nvzet zenéiétől.) azt minden más nemzet zenéjétől.)
Sajátsága a jó zenének, hogy egyszeri hal­

lásra S fejünkben marad a me odúja, 
n.™ .A bajazzók. zenéje is; a dallamok szn.le 
észrevétlenül beleveszik n.agukal szivünkbe s a 
járatlan ember valósággal csodálkozik rajta.

hogy általánosan ismert zenedarabokat hosszas 
és ismételt hallás után képes csak megjegyezni 
magának, inig »A bajazzók«-nak számtalan 
részlete, majdnem azt merjük mondani tudta 
nélkül — sajátjává lesz.

A karoknál a teljes művészi össznangza- 
tot legfőkép az idézi elő. hogy az ugyanazon 
hangnemet éneklő szereplők mindig ugyanazon 
szöveget éneklik.

Figyelemreméltó még az is, hogy mily 
művésziesen válogatta össze Leoneavalló az 
egyes szereplők lelkihangulatahoz és kedélyé­
hez mért hangnemeket. Ugyanis a bajazzó és 
Tonio a tenort. Nedda a sopránt, 'lonio és 
Silvio a baritont éneklik.

Zajos zenei részletek a darabból hian\za- 
nak A hangszerelés kitűnő jelét adja Eeonca- 
vallonak a zenekarban való otthonosságáról: 
minden instrumentumot a kellő időben és he­
lyen megszólaltatni s a hatást a finom zenei 
árnyalatokkal idézni elő.

Legszebb részletei a miinek az 1. felvonás 
végén a bajazzó dala, mikor megtudja, hogy neje 
megcsalta; a Nedda »Szállj kis madár« dala, 
a II. felvonásban a Harlequin »Ständchenje«; 
a bajazzó utolsó felvonásbeli »Nem, nem csak 
bajazzó vagyok« gyors tempójú éneke.

Egyszóval Leoncavallo »Pagliacci«-ja egy 
rendkívüli művészettel és zenei talentummal 
megkomponált opera, mely valóban méltó arra, 
hogy a klassikus zenei müvek közé soroz- 
tassék. ♦

A darab előadására vonatkozó bírálatot 
lapunk »Színház« rovatában tesszük közé.
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Okolcsányi László szerint e törvényjavas­
lat szomorú fényt vett a legközelebbi évek 
költségvetésének realitására. A költségvetések 
realitása hiányának s túlságos költekezésnek 
tulajdonítható az. hogy az országra mindunta­
lan újabb terheket akarnak kivetni, pedig az 
adózó nép máris roskadozik az adó alatt. Nem 
ért egyet a kormány közgazdasági politikájá­
val; nagy összeget nyeltek el az improduktív 
beruházások is s ez az oka, hogy egy rossz 
termés elegendő arra, hogy az államháztartás 
egyensúlyának mérlege felbillenjen.

A törvényjavaslatot nem fogadja el. (He- | 
lyeslés a baloldalon.) i

Belli ignáez: Az ellenzék már régebben 
megjövendölte azt. ami most bekövetkezett. A 
kormány nagy hibát követelt el akkor, midőn 
nem gondoskodott oly mennyiségű pénztári 
készletekről, amelyek bármi eshetőséggel szem­
ben biztosítanák az államháztartás rendes me­
netét. A törvényhozás most kényszerhelyzetbe 
jut. Az országra való tekintettel kénytelen meg­
szavazni a törvényjavaslatot, de figyclmezli a 
kormányt, hogy e pénztári k észlelőkből nagyobb 
összeget ne vegyen igénybe a törvényhozás 
tudta nélkül.

A törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadja.

Horánszky Nándor polemizál röviden 
Helli Ignáez beszédével. Gratulál Helli oppor- I 
tanításához. Ez állásponton állva sok mindent : 
lehet indokolni, ép agy a mint a túloldal szokta 
indokolni a pénzügyi politikáját, melyek az or­
szágot a mai helyzetbe sodorták. (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Az a gazdálkodás, mely a maliban meg­
nyilatkozott. azon kötelességet rója az ellen­
zékre. hogy erélyes ellenőrzést gyakorolva, igye­
kezzen odahatni, hogy a kormány ne lépje túl 
a költségvetés keretéi s minden nagyobb ki-
adást a pénztári készletekből előre jelentsen 
be a törvényhozásnak. (Helyeslés a baloldalon.) 
Konkrét, példák felsorolásával mutatja ki azon 
fényes üzleteket, melyeket az állam csinál! az 
adózó nép számara s mégis eljutottak oda, 
hogy a rendes keretek betartása mellett állam­
háztartásunk menete lenakad. Nem egyezhet­
nek abba bele, hogy a kormánv az állam va­
gyona! vegye kölcsön államíiástarlási czé- 
lokra.

A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.)

Lukacs László pénzügyminszter: A fel­
szólalt képviselők úgy magyarázták a törvény­
javaslatot. mintha az valami nagy meglepetés 
volna, valami rejtett titkokat leplezett volna, 
az le. Sőt hangoztatták azt is. hogy e törvény­
javaslat nélkül az államháztartás menete meg­
szakadna. Nem kivan e kommentárokkal hosz- 
szasabban foglalkozni, csak utal a törvénvja- 
javaslat indokolására, hol a törvényjavaslat 
czélja tüzelésen ki van fejtve.

A törvényjavaslatnak czélja a beruházá­
sok s más szükséges kiadások állal igém be 
vett pénztári készletek kiegészítése: tehát, sém­
in mseire sem olyan vészesen fenvegelő bajnak 
elhárítása, minők az ellenzéki oldalról fel­
hoztak.

Ajánlja a törvény javaslat elfogadását.
Elnök felteszi a kérdést, ell’ogadja-e a ház 

a törvényjavaslatot általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjául, igen vagy nem?

A ház többsége felállással történt szava­
zás utján a törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadta.

(Az ellenzék részéről a kormányéval sza­
vazott: Helli Ignáez. Kossuth Eerencz. Miilek 
Lajos és Nánásy Ödön.)

Következik a részletes tárgyalás.
A 2-ik szakasznál felszólal
Erreth János. Sürgeti Pécs váró.- vasúti 

állomásának kibővítését.
Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 

rövid felszólalása után
a ház a tételt megszavazza.
A 3 4 szakaszok minden vita nőikül fo­

gadtattak el s ezzel a törvényjavaslat részletes 
tárgyalása is véget ért.

Elnök az illést ., perezre lellüggeszti.
Szünet után következik a Hell'y Ignáez 

inlerpellácziója.

Egy kis felvilágosítás
a biharniegyei és nagyváradi muzoum ügyében.

Most, hogy a biharvármegyei és nagyvá- 
! radi régészeti és nagyváradi régészeti és törté- 
! nehni egylet tagjainak szaporítása végett uj 
! aláírási iveket bocsát ki. s a közönséget is 

újabb adakozásokra szólítja föl, jónak látjuk az 
j ügy érdekében, hogy egy balvélemény ellen fel­

szólaljunk.
Sokan azt vélik, hogy a városunkban a 

Sehlauch-park melleit levő uj muzemn-épület 
»Ipolyi-muzeum« lesz.

Terjesztik e hibás nézetet a helybeli lapok 
is. melyek az uj muzeum-épületre vonat,: .: 
adatokat rendesen »Ipolyi-muzeuin« vezéiszó

I alatt közük. Pedig a dolog nem úgy áll.
A biharvármegyei és nagyváradi régészeti 

I és történelmi egylet azon épületet első sorban 
i a saját gyűjteményének, s a Biharmegye és 

Nagyvárad múltjára vonatkozó, ezentúl egybe- 
gyü.jtendő emlékeknek elhelyezésére építi s igy 
annak neve: »Biharniegyei és nagyváradi mú­
zeum s más jogosan nem is lehet.

Az épületnek csak másodrendű czélja az. 
hogy abban a nagyváradi I. sz. egyházmegye 
tulajdonát képező Ipolyi-gyüjtemény is rend­
szeresen fölállít lassúk s a közönségnek hozzá­
férhetőbbé tétessék s az egylet Nagyvárad­
város és a nagyváradi I sz. egyházmegyei ha­
tóság közt kötött szerződés szerint békövelkez- 
iietik -- a mitől Isten óvjon — oly eset is. 
hogy e másodrendű czél megszűnik. Különben 
e másodrendű ezé! (az Ipolyi gyűjtemény ki­
állítása) megvalósítása inkább áll Biharmegye 
és Nagyvárad közönségének érdekében, mint a 
papságéban, mert ez igy is megtekintheti a 
gyűjteményt, holott a közönség nem.

Kit terhelnek a vízvezetéki kút szivaty- 
tyuzasanak költségei?

E kérdés vár legközelebb megoldásra : ugvanis 
a Valser Eerencz-féle részvény társaság a víz­
vezetéki kutat Itt napon át körfutó szivattyúval 
szivattyúzhatta s ennek költségeit a város nya­
kába szeretné sózni; de mert a vízvezetéki költ­
ségvetés I. tódele szerint a vízvezetéki kút a 
viz szivattyúzása mellett lelt volna készítendő 
s minek ellenében a vállalkozó a kutat kotrás 
utján készítette, a szivattyúzást az építésre fel­
ügyelő bizottság jogosan megrendelte. A válla­
lat teljesítette is. azonban a költségeket meg­
téríteni kéri, a mit az előbb mondottak szerint 
aligha kap meg.

A mennyiben azonban a Walser-féle ezég 
magán szakértő meghallgatását is kérte s a 
főügyész ennek meghallgatását véleményezte is. 
a vállalat állal megnevezett, magán szakértő, 
I.ormié Viktor budapesti mérnök tegnap beadta 
szakvéleményét, a melyszerint Nagyvárad városa, 
mely — szerencsére ... viszonylagosan csekély
költséggel mindkét kutnál mindjárt kezdetben 
nagyobb vizömlésl biztositól!, nem terhelheti 
vállalkozót ezen többlet munkával, annál ke­
vésbé. mivel ezen munka vállalat tiltakozása 
daczára, a vízvezetéki bizottság kifejezett pa­
rancsára. annak felügyelete mellett leljesil- 
telett.*

Azonban ez lehet mérnöki okoskodás, de 
nem oly indok, mely miatt a költségeket a 
varosmik kellene viselni: mivel a vállalkozó 
daczara annak, hogy a szivattyúzás világosan 
kikötve volt, azt mellőzte s a kutat, kotrás ut­
ján állította elő: már pedig ha valakitől köte­
lezettségének szerződés szerinti teljesítése kö- 
veleltetik. a vagy mert attól eltért, a szerződés 
betartására szorittatik: jogsérelemről, károso­
dásról mmi panaszkodhat, a varos pedig csak 
nem lizethet azért, hogy a vállalkozó talán 
mert olcsóbb? a szivattyúzás mellőzésével
a kotrás utján való elkészítési módot válasz­
totta s igy a szivattyúzást utólag kellett tel­
jesítenie.

Különben itt nem is műszaki, hanem jogi 
véleményre lesz szükség s igy legjobb lesz, ha 
a tanács a jogügyi bizottságot hallgatja meg ez 
ügyben.
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Szombat. Hóin. kall,. Mamertus. Prot. Mamertus.
Görög kel. ápr. 29. Jazon pk. Izr. Ijar 17. S. límor 4. Per.

Nap kél 4 ura 17 p., nyug. 7 óra 4 perez. Hold 
kelte 10 óra 40 p, nyug. 5 óra 6 p.
Május 11. Biharniegyei és nagyváradi nőegylet választm. 

ülése d. u. 3 órakor.
.. 12. A nagyváradi »Hunyady« gőzmalom közgyűlése.
,, 12. A kereskedelmi kóroda egylet gyűlése d. u. 3 

órakor.
12. Polgárikör közgyűlése d. e. 1 1 órakor.

„ 27. Az. orvos és gyógyszerész egylet rendkívüli 
ülése.

Jun. 4. Középiskolai tanulók kerületi tornaversenye 
Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lopunk cjjjreN számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése l’ó-uteza,
Soiiiienivirt h-íéle bazárban Fő-utcz.a,
Kádár és Kiss ezégnél K ishid-íó,
Kutasi D. papirkereskedésében l'ri-utcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szeiit-Já- 

nos-uteza,
Mezei János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Eürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* A király Pólóban. Tegnapelőtt ment 
' végbe a .Monarch« vizrebocsátása. Heggel S 
t órakor kezdődött a vizrebocsátásban közvetle- 
| mii résztvevő tengerészeti törzskar jelenlétimen 
: a haj<’) első beszentelése, a melyet I redniesek 
; tengerészplébános megfelelő papi segédlettel, a 
j szokásos szertartások szerint végzett.

A »Kronprinz Erzherzog Budolf« vezérhajó, 
I ágyú üdvözlése közt, a király, a többi fejedelmi 
! személyiségekkel együtt negyed 10-kor elhagyta 
• a »Miramar yachtot és diszcsónakon az Oliva- 
| sziget kapuja előtti kikötő helyre ment.

Midőn a király a paviílonba lépett, a ten- 
I gerészetj parancsnok <"> hűsége rendeletét kérte 
I ki a hajó, második beszentelésére.

A király a tengernagy beszédére röviden 
! válaszolt, parancsot .'idolt a. kereszlelésre és 
1 vizrebocsátásra.

Ezután Mária Terézia kir. herczegnő a 
; hajó, megkeresztelését rövid beszéd kíséretében 
I végezte, dicsöségteljes jövőt kívánva az uj hadi- 
I hajónak és a monarchia tengerészeiének.

Egv nvomás a villanyos vezeték billenlyü- 
! jóm és a hajó, orrára erősített pezsgős üveg 
! darabokra tört, mire a billentyű további érin- 
! lésére a vizrelioesátás a néphiimiusz hangjai és 
I a hajóik szabályszerű tisztelgése és ágyúzása 
I közt szerencsésen végbement. Az uj hajó, a kö- 
I zönség szűnni nem akaró, üdvkiállásai közt sik- 
: loll, a tengerre.

A király és kíséret,' ezután az udvari pa- 
; Villonból a kikötő helyre mentek és onnét a 
'■ közönség folyton megújuló, lelkes óvácziói közt, 
' a diszcsónakon visszatértek a »Miramar 

yacht ra.
A kivilágítás fényesen sikerült. A kikötő 

kivilágítása minden várakozást, fölülmúlt. Este 
9 órakor ő felsége a tengerészeti kaszinóiba 
hajtatott, a hol tiszteletére fénves bálestély volt, 

j Az utczákon egybegyüit óriási tömeg lelkesült 
! ovácziólian részes:: dte ő, felségét.

Baross Gábor második temetése. 
■

Baross Gábor hamvainak végleges áthelye- 
; zése a klobusiczi mauzóleumba országos jelen- 
I toségü nagy ünnepélyességek közt ment végbe.

I tolsó, útjára is nagy és előkelő, közönség 
: kísérte ei ujabbkori történetünknek ezt a ki- 
I való, alakját. Miniszterek, képviselők, fővárosi 
■ és vidéki küldöttségek, a nagy halott családja 
‘ es a vidék népének jelenlétében történt a te­

metés.
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\z illavai templom közepén hatalmas ka- 
t'fdkra volt elhelyezve Baross Gábor kopor- 
a. melyet egészen elborítottak a szebbnél- 
'•'ebb koszorúk, köztük a képviselőháznak gyö- 
nvőrü pálmakoszoruja.

\z ujra beszentelés gyászszertartását Bende 
linre‘ nvilrai püspök végezte fényes papi segéd­
del Á beszentelés után gyászszekére helyez­
ek ;l koporsót s a hossza kocsisorból álló me- 

megindult a klobusitzi mauzóleum felé.
\ szálló előtt leemelték a koporsót, újra 

felhangzónak az egyházi imák és énekek, aztán 
előrelép''!I Bende püspök s megragadó beszé­
det tartott Baross Gábor fölött.

Nagy sir köré sereglel lünk — - igy 
hantjai egy nemzet reményeit takarják, 
ben egy magasztos példánykép. fénylő 
ludt fáklyája. Ölébe egv 
erő szállt le pihenőre.

|irá‘>a hamvak előtt

alkotásaiban

Sötét üré- 
élel kiu- 
hatalmas

állunk, melyek fölé 
(,llie|te e díszes emléket a nemzeti kegyelet, mely- 
Ci-m köve oly kifejező szimbóluma az elköltözött 
mwv léteknek, s melynek epitáfiumát igazán, egész 
liiven, teljes méltán az ő hasznos életének, ki­
váló erényeinek betűivel csak az írhatta meg, a 
j-l e sir takar. Vándor, állj meg e sir előtt, 
s'zemben e hamvakkal, tisztelettel hajoljon meg 
lelked! A hasznos munkának térbelien bajnokát, 
egv nagy hivatás mártírját takarja ezen emlékkő! 
Megnyugodva az örökkévaló Istenben, ki kifiir- 
készliellen végzésében — a prófétával mondva — 
a nap delén oltotta ki benned a mi dicsőségünk 
lámpáját, s neked is kiszabta a határt, melyen 
túl le sem léphettél: itt áldom meg gyászoló nem­
zeted nevében hamvaidat. Nagy alkotásaid gyü­
mölcsözzenek e drága anyaföldön nemzedékről- 
nemzedékre. Emléked pedig éljen a magyar nép 
szivében örökké. Mint egyházam alázatos szol­
gája, érted küldöm az egyház hatalmas imáját, 
melylvel elhunyt gyermekei lelkeit adja at a 
boldog örökkévalóságnak es ajanlja azokat Is­
tennek. a lelkek egyedüli birtokos urának!

A gyászbeszéd után, mely könyökei csali 
a jelenvollak legnagyobb részének szemeibe, 
bevitték a koporsót és koszorúkat a mauzó­
leumba s a végső pihenőhely véglegesen befo­
gadta nyugalmas ölébe a nemzet nagy halottjá­
nak hamvait.

* A rendőrség figyelmébe. Naponkint lát­
hatni az utczákon suhamzokal. kik az össze- 
fogdosolt fülemilóket zacskókban házrol-hazra 
hurczolják és elárusítják. Nem kívánunk ezen 

■n kiifárokkal bővebben foglalkozni, 
rendőrség ügyeimét hívjuk lel arra, 

éneklő madarak pusztítása büntetendő 
mi Li.rin'z s mmvon ideié tolna mar.

* Uj bíró. Fekete Izidor nagyváradi 
kir. törvényszéki aljegyzőt, ki a bűnügyi osz­
tálynál volt alkalmazva, s legutóbb a kir. táb­
lához tanácsjegyzőnek lett berendelve, a király 
a vaskó hi kir. járásbírósághoz albiróvá ne­
vezte ki.

* Öngyilkos hírlapíró. Debreczenben Löw 
József a »Debreczeni Ellenőr« munkatársa teg­
nap délután szüleinek lakásán egy 9 millimé­
teres forgópiszlolylyal szivén lőtte magát. A 19 
éves fiatalember délelőtt még elvégezte mun­
káját a szerkesztőségben, a hol vidáman be­
szélgetett társaival. Délben haza ment, lefeküdt 
és öt óráig aludt. Mikor felébredt, szivén lőtte 
magát, mindössze annyit irt egy papirszeletre: 
Ne bonezoljanak fel. Becsületszavamat beváltol­
tani! Ebből az sejthető, hogy az öngyikos ame­
rikai párbaj áldozata s ezért a kir. ügyészség 
megindította a vizsgálatot.

* Uj nyilvános közkórház. A belügy­
miniszter körrendeletileg tudatja a törvény­
hatóságokkal. hogy a »Kaiser Franz Josef« ne-

városí kórház nyilvános 
lé! ruházott gyógy int űzetnekközkórházi jelleggel 

nyilváníttatott.
közgyűlési határozat. A 

város
* Jóváhagyott 

belügyminiszter jóváhagyta a város törvény­
hatósági bizottságának azon határozatát, mely- 
lyel a Feeze szabályozása folytán fenmaradl 
telkek közül a 7. számú egészen és a. (>. sz­
téléknek fele a nagyváradi ipartestületnek ipa­
ros menház építése czéljából ingyen atadta: a 
miniszter csupán azt kötötte ki. hogy azon kö­
rülmény. hogv az átengedett téridét más czélra 
nem használható, telekkönyvileg is biztosítandó.

* Egy aranyért egy vár. Aradon az ol­
tani Kölcsey-egyesület várurrá lett. A pénzügy­
miniszter ugyanis a Maros-menti régi solymosi 
várat eladta az egyesületnek egy aranyért. Az 
egvesület most ezt. valamint a régi Arad he­
lyén levő színién megvett. Öthalmot, nagyobb 
ünnepséggel készül átvenni.

* Királyunk marsall botja. Ismeretes, 
hogy Vilmos német, császár közvetlenül azutan 
hogy Albrecht főherczeg meghalt, királyunkat 
porosz tábornagygyá nevezte ki. A marsallbotol 
m-v küldöttség fogja átadni, amely Albrecht

csupán
porc

gadta a bizottság Székely Bertalan festőművész aján­
latát az előcsarnok két oldalsó timpanon-képének 
kartonjaira. Minthogy a főváros közgyűlése elhatá­
rozta, hogv a templom körül levő bazárépületeket 
lebontatja, határozatba ment, hogy a bazárépüle­
tetek északi részét fogják épitőiroda czéljaira hasz­
nálni, a boltok egy részét pedig augusztusra, má 4> 
részét novemberre ki fogják ürittetni.

* Vízállások. Az országos ni. kir. térképé­
szeti és talajjavító hivatal értesítette a városi 
és megyei hatóságokat, jelentékenyebb lolyói- 
nak vízállásáról: Május 8-án a Duna általában 
apad. Újvidék és Pancsova közölt árad. — A 
Tisza Máramaros-Szigeltől-Ujlakig árad, azon 
alul apad. Eső az nap csak Sopronban volt 
egy kevés.

* Az ügyetlen kerékpáros. A bicziklizés 
sportja városunkban is rendkívül el van ter­
jedve. Nem mehet az ember az utczán végig, 
hogy egy gyorsan loza futó kerékpározóval ne 
találkozzék. — A sebes menésnek azonban saj­
nos néha szomorú következményei vannak. Egy

I ilyen vigyázatlan kerékpáros ugyanis tegnap a 
nagypiaczon Silin ka Jucimé csehi lakost el­
gázolta. Sihnkáné panaszt emelt a rendőrségnél 
az ügyetlen kerékpáros ellen, hol azonban 4 
forintban kiegyeztek. A kerékpározó ur pedig 
rögtön sielet magának egy éles hangú csengőt 
venni. —■ Nem ártana, ha nálunk is behoznák 
azon szabályt, miszerint csak csengővel ellátott 
kerékpárokon szabad az utczán menni, az ügyet­
len bicziklista pedig addig ne menjen emberek 
közé, inig teljesen nem ura vasparipájának.

* A temetőben a virágos hant alatt. B e- 
piczky János ungvári sírásónak az volt az 
egyedüli vágya, hogy ott halljon meg. ahol éle­
tének javarészét töltötte: a temetőben. A 
napokban három társával mulatott a sirkert- 
ben lévő lakásán. A mint ott iszogatlak, dalol- 
gattak, egyszerre csak felhangzott a katona­
banda szomorú zenéje, mely egy közvitézi ki­
sért örök nyugalomra. Ez annyira meghatotta 
a vén. busuló sírásót, hogy ott üllő helyében 
felakasztotta magát. Társai kimentek oda. ahol 
a bakát sírba tették s igy nem akadályozhat- 
ták meg tettében. Egy gyermek, aki a gyászoló 
gyülekezettel volt künn a temetőben, vette észre 
az öreg tettét, de már későn, mert az amúgy

Telje- 
leme-

öreg teliét, de már későn, mert az 
>.'leges sirásó akkor mar halva volt.

halt meg. ahol élt: a

liogv a bünteti st az illeték ellen alkalmazza 
is. A közönségei pedig arra kérjük, hogy a 
szegény kis madarak megvétele helyeit, az. ókel 
áruló jó madarakat a rendőrség kezébe szol-

* Tűzvész H.-K.-Ujlakon és Csatáron. 
Me.’irtii!; tegnap, hogy mily veszedelem fenyegette 
f. Iió !i-én 11. K.-Újlakot a kiütött tűzvész miatt. 
Levelezőnk újabban a következő reszteteket írja. «X 
tűz a ref. tannili» istállójában támadt és a nagy 
szél következtében csakhamar ■> ház a melléképüle­
tekkel, valamint az utczai kerítésekkel együtt a 
lángok martalékává vált. A nagy szerencsétlenségben 
való.-ágos szerencse volt a;:, hogy ■' !■ sz- káptalan 
tulajdonát képező ház, melynek istállója leégett, cse­
réppel van fedve, mivel ez a ház olyan helyen áll, 
hogv ha kigyulladt volna, alig leheteti volna meg­
menteni a köz.-éget, hogy lelje-en le ne egjen. A 
szemben lévő kall;, iskola fedelébe mar belekapoit 
a tűz, de a gyor an alkalmazott segély meg ideje­
korán elejét vette a nagyobb veszedelemnek I el 
-'■utal községi lakos ágyneműit, ruháit, élelmi sze­
reket stb. mind levitte a pinezébe, hogv ez által meg­
mentse a lüztől vagvona egy részét, de a ház összedőlt s 
a lehulló gerendák betörtél, a pincze boltozatát, úgy 
hogv minden elégett. A szegény embernek 9 elő 
gyermeke van s igy a legnagyobb nyomornak 
eléje, mivel összes vagyona megsemmisült.
táron is megjelent a vörös kakas. Levelezőnk aiiol 
értesít, hogv folyó hó 7-én reggel 3 és lel órakoi 
szolalt meg a vészharang. I gv szalma tedelü 
gyuladt ki, a benne alvókat akkor ébresztette 
°gy Gölöncsér Gvörgyné nevű asszony, miket 
«gész, ház már lángokban állott. A tüzet azonban 
őkerült lokalizálni s igy több ház nem esett áldo­
zatul a pusztító lángoknak.

is rendelnek ki. A depuláezió valószinüleg Buda­
pestre is ellátogat.

* Apró művészek. A szegedi rendőrség 
furcsa szökésről kapott sürgöny hírt, mely sze­
rint Bér ez v Adél és Molnár Katalin makói 
tanulóleányok megszöktek hazulról, mert, szü­
lőik nem akarták megengedni, hogy a szini- 
pálvára készülhessenek. A hivatalos telegramul 
szeinélvleirásából szinte kitűnik, hogy melyik 
milyen'művészi sikerekre született. Az egyik 
határozottan primadonna fotográfia, a másik 
szende. A kis primadonna (Bérczy Adel’: esi- 

szubrelte termel, jó! kifejlődvi 
rek. orra tilos, szeme barna, é 
leánv. Koczkás nyári ruháesk 
kalapot. A kis szende (Mo)ná 
testalkatú, barna, haja. b>k de 
szeme mélázó. A l■> D> r'

(üres

nos
szalma­

hosszuk

néz

fel

* Közgyűlés. A 
nőzmalomipar részvt

yváradi »Hunyady« 
saság. folyó május 

holnap, vasárnapon d. e. 1"

* \ lipótvárosi templom építésé. A buda­
pesti lipótvárosi templom építésére felügvelőbi/mlt-ág 
llálh i.vőrov elnöklőié alatt ülé-d tartott. Határo­
zatba ment, hogv az ezredéves kiállítás alkahnara 
iparmüvé-zeli megrendelé-eket tesznek, ezek som­
ban lesz egy baldachin ezüst lámpással 8000 írt 
árban egy" pastorale (pásztorból) 500 frlért. hat 
lánmatartó 1200 frlért, egv miséző könvvállvany S ttot) frlért. mühimezés 1000 frtért Elfő-

sült a vágya, olt 
tőhen.

* A mérges Józsefkárpitos. G e b h a rd 
?gnap mnnkaközben összeve-

fejlődött, hogy ahamar annyira
majszt'ram ollója . o.
lábszárában találta magát. A dolognak arend-

* Razzia a Rliede.v-kerthen. Nem jó idők jár­
nak a Hhédey-kertben s a mellette levő fasorban a 
lloné-kut lek' vezető utón sétáló csavargókra. 
Tegnap einliteltük. hogy felszólalásunk követ- 

lörség razziái tartott, melyen 
sort fogtak el. ma folytatták a 
■■hány jó madár került lépre, 
nem volt igazolványa, vagy ha 

uta-
illetőségí he-

kiknek
volt is. de nem jó rendben. S igy ingyen

* APRÓ HÍREK. — Blaskovíts Isván va­
súti alkalmazottnak jó reményben levő nejétma reg­
gel egy megbokrosodott ló elütötte a kishidfőnél. 
Szerencsére komolyabb baja nem történt. — Goid- 
luantl Jozefa a nagykőt ulczától a 1 ável utczáig, 
elvesztette 75 frt értékű aranyóráját s lánczát. — 
Ezi rl'orintos adomány. Földiák Gyula a Fehér- 
Kereszt egvesület központi lelenezháza javára ezer 
forintos ágyalapitványt telt. — A kolera Keleten. 
Mint a >Times»-nek Köbéből jelentik: A lalicu- 
Wanban horgonyozó hadihajókon a kolera kiütött. A 
szállitóhajók fele felvonta a sárga lobogót.



Budapest felé 2’20. 8.43 
11-94, 11 32, 2 22.

Kolozsvár felé 2'20,7'15, 
2'0«, 3 58, 1205.

Szeged felé 4 25, 7'80, 
10 21).

Arad felé 4 25.
Belén yes-Vaskóh felé4'25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6 55, 1'40. 
Érmihályfalva felé 6'45,4'35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*. 8 39, 2'05* 
4'45, 7'20, 919*

6 ________________________________

Vonatok érkezési és indulási Ideje 
189S. május 1-tál.

Érkezik i
Budapestről 2*12« 7'08,

1-48, 715, 8 42.
Kolozsvárról 2'19,10'44,

11.17, 8 00, 8'38.
Szegedről 8'30, 9 82, 5 30.
Aradról 9 32.
Vaskóh-Belényesrő) 1105,

9-09.
Gyoma-Kótról 1005, 8’00. 
Érmihályfalváról 810,9-14 
Szent-László és Félix für­

dőből 8 15*. 1010,3 37* 
6'20, 8 55, 10-54*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

IRODALOM.
A magyar tudományos akadémia nagyhete.

A magyar tudományos akadémia igazgató­
tanácsa báró Eötvös Lóránd elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyben résztvettek: Csáky Al­
bin, Széchényi Béla és DessewíTy Aurél grófok, 
Jókai Mór, Pulszky Ferencz, Kautz Gyula. Szász 
Károly, Gyulay Pál, Zichy Antal, Than Károly, 
Beöthy Zsolt, Vámbéry Ármin és Szily Kálmán.

Á főtitkár bejelentette az akadémia elnö­
kének és másodelnökének megejtett választását 
és annak eredményét.

Azután az üresedésben levő igazgató tag­
sági helyre 12 szavazattal 2 ellenében Csúszka 
György kalocsai érseket választották meg.

A számadások megvizsgálásáról tett jelen­
tést tudomásul vették és a fölinentványt meg­
adván a földhitelintézetnek a pontos pénzkeze­
lésért, az elnök indítványára ezúttal kiválóan 
köszönetét mondottak, a mennyiben az idén 
huszonötödik éve, hogy a földhitelintézet az 
akadémia pénzügyeit ellátja.

Végül még Fejérpataky Kálmán ügyésznek 
jelentését vették tudomásul s ezzel az ülés 
véget ért.

SZÍNHÁZ.
„A s z i k r a“

és
„A b a j a z z ó k.“

Május 10.
Valóban nagy feladatra vállalkozott Lesz- 

kay, midőn »A bajazzók« szinrehozatalára el­
határozta magát; annál nagyobb dicséret illeti 
meg érte, mert »A bajazzók« tegnapi előadása 
majd minden tekintetben megfelelt a nagyvá­
radi közönség igényeinek. A szereplők igyeke­
zete nem maradt meddő s a jól sikerült elő­
adást élénk tapsviharral jutalmazta a hálás 
publikum.

A darabban előforduló gyönyörű melódiák, 
mik világhírűvé tették ez operát -— praeczize 
lettek előadva, s csak büszkék lehetünk színtár­
sulatunkra, mely a vidéken egyedül s amellett 
még ily jó operai előadásokkal lepi meg a kö­
zönséget.

A zenekar játékán meglátszott Barna 
Izsó karmester fáradsága, melylyel az operát 
betanította. A hangszerelés jó volt, csupán az 
a megjegyzésünk, hogy egyetlen cellos nem ké­
pes kellően kidomboritni a melódiákat. A bécsi 
operában p. o. az igaz, hogy a zenekar sokkal 
több tagból áll, de >A bajazzók« előadásánál 
6 cellon játszanak. Semmiesetre sem ártana 
még legalább 1 czellóval a zenekart megerő­
síteni.

Az igazai megvallva nem sok reményt fűz­
tünk az előadáshoz. Színtársulatunkat, habár 
jól is van szervezve, még sem tartottuk képes­
nek egy ilyen nehéz opera előadására. — De 
feltevésünkben kellemesen csalódtunk, mert szí­
nészeink derekasan megállták helyüket.

Azok az érzelmek, melyek a hős kebléből 
kitörnek, oly hűen és utólérhetetlen művészet­
tel vannak a dalokban kifejezve, hogy az em­
ber tényleg átérzi azokat a mély fájdalmakat, 
miket a szerző a zenébe önt, hogy igy értesse
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meg a hallgatóssággal azt, mit szóval elmon­
dani képtelen lenne.

Maga a szöveg is minden tekintetben meg­
felel a drámai szabályoknak s hűen tükrözi 
v ssza azt a megrázó hatást, mit a szegény 
Bajazzó sorsa iránt érez a szerző.

B. Béthy Laura (Nedda) imponált sze­
repében. s különösen a felsőbb régiókban éri 
el hangja azt a fokot, melyben a kellemes 
csengő ének erős, valóban opera énekesnőhöz 
méltó kifejezést nyer.

Hanganyaga egyenletesen van kiművelve 
minden fekvésben egyformán, mi különösen a 
staccato énekben jutott legszebb kifejezésre.

Elismerőleg kell nyilatkoznunk, különösen 
az erős drámai részletek kifogástalan megjat- 
szásáérl.

Mezev Mihály (Canio) gyönyörű orgánu­
mát a darab előnyére elég jói kiaknázta s bar 
menten minden bravuroskodástól, mégis művé­
sziesen énekelt s a közönség igazan elvezettel 
s feltűnő figyelemmel hallgatta végig azokat.

Hangját Hunyady is jól érvényre emelte, 
bár kissé fátyolozott és mindvégig vontatott 
volt.

Csatár Győzőt és Sólyom Lajost is 
jelentékeny rész illeti az est sikeréből.

A karról, mely a legnehezebb és legszebb 
dalokat énekelte csak az elismerés hangján 
szólhatunk.

Az előadási telt ház nézte végig.
Végül még csak az a. megjegyzésünk, hogy 

a díszletek mindent ábrázolnak inkább, mint 
egv olasz falucskát forró augusztusi délutánon.

♦

A szik r a.
A »bajazzókat« megelőzőleg Pailleronnak 

szellemes kis egy felvonásosvigjátékaA »szikra« 
került színre meglehetős lapos előadásban. — 
A közönség sem igen nagy figyelemmel kisérte 
az előadást, mert mindenki csak A »bajazzó­
kat« várta. -- A szereplők: T ó v ö 1 g y i Margit. 
Novák Irén és Benedek Gyula helyeiket 
elég jól megállták.

A tegnapi est műsorát ma megismétlik, s 
hisszük, hogy zsúfolt ház fogja végig nézni az 
előadást. Igazán ömaga ellen vétkezik az. ki 
meg nem hallgatja A »bajazzókat.«

Ä REGENY-CSARNOK. gf

Az apai vér.
Regény.

Irta: Edlior J. (37)
Fordította: Veress Zsigniond.

(Folytatás.)

A sebesült lázasan égő szemei föllángoltak.
— Halden... Halden... — monda fél 

hitetlenséggel.
Komoly sötét szemeivel kutatva nézett ar­

czára, s azonnal meggyőződött a mondottak 
igazságáról, mert barátságosan szelíden panasz­
kodva szólitá meg a báró.

— Mért nem tudtam ezt eddig? Oh én 
nyomorult saját kezemet emeltem magam ellen!

— Csendesen! — nyuglatá meg Halden. 
— Ezt nem fogja megtudni senki. Tartsa ma­
gát szorosan rendszabályaimhoz, s én azokkal 
önnek, ha Isten is úgy akarja, boldog életet 
adok vissza kárpótlásul az örömtelen ifjúságért 
melyet más idézett elő!

— Köszönöm, nagyon köszönöm, Halden, 
igazságtalanságom . . .! ez utolsó szavaknál el­
vesztette eszméletét.

Nordenílicht báró mély ájulásban feküdt, a 
melyből heves seblázba esett. Halden ismerte 
a sebesülés ilyszerü következményeit s aggódva 
nézett az égre. Csak gyors segély volt képes a 
bárót megmenteni, mindenek előtt a leggondo­
sabb ápolás, hogy a láz ereje kísebbedjék. Min­
den másodperc?, drága volt mert mindig köze­
lebb jutott a halálhoz. Halden körülnézett, hogy 
tulajdonképen hol is van ő? Hová vezette útja? 
A legelső és egyszersmint a legjobb segítség 
lett volna, emberi lakáshoz jutni. Pár perczig 
gondolkodott Halden. S akkor a sebesült nehéz 
testét karjaiba vette s terhével azon utralépett, 
mely előtte volt.

1895. május 10.

Az erdő fái különös csoportot láttak lá­
baiknál, mely lassan, de folyton előre haladt. 
Egy férfi volt, ki karjain egy másikat vitt.

Azok oly két embernek voltak fiai, kik egy­
másnak világéltökben a legnagyobb ellenségei 
voltak, kik közül az egyik a másiknak beper- 
lője, ez pedig amannak és gyermekeinek gyil­
kosa. Ezen napig versenytársak voltak egy 
imádott szépség közelében.

A gyengébb és tehetetlenebb gyűlölte az 
előnyben lévőt és erősebbet ezen óráig, s ez 
ép most is kiviláglott. Az előnyben lévő né­
hány órával ezelőtt elhatározta a gyengébbnek 
helyet adni. Most viszi az erősebb a gyengéb­
bel karjaiban ereje végmegfeszitésével, lassan, 
óvatosan, mint egy atya, vagy egy szivbeli jó­
barát, hogy azt az Önokozta halál veszélyből ki­
ragadja s egy uj. boldog, szeretettje oldalán 
leélendő életre vezesse. Valóban elérkezett az 
órája. Az országszerte hires Halden tanárban 
a jámbor pap védenezében és növendékében 
János nagybátya keresztényi szelleme a Mari­
nelli gróf világias, bosszúvágyé és önző vére 
fölött végleges és nagyszerű győzelmet aratott. 
Az égben pedig Alojzia angyali alakja dics- 
koszoruzottan mosolygott. Közeledett az idő, 
mikor a Haldennek tett utolsó Ígéretét befogja 
váltani és őt a földről az égbe vezeti, ha lelki­
ismerete tisztább lesz, a mi reá nézve a 
legjobb.

Halden lépései lassúak és vontatottak. já­
rása bizonytalan, nehéz és bágygyadt lett. 
Végre közeledik az erdő széléhez; távolban 
vörös, cserép födelek csillogtak. Szóim' kápra- 
zott s úgy tetszeti neki, mintha a sötét fenyők 
a földre hajolnának, sőt (Iboritással fenyeget­
nék . . . borzasztó zugás. menydörgő zaj hal­
latszott fülében ... a föld inogni kezdett, s 
lábai aló] kicsúszott . . . Félix erejének vége 
volt. Még érezte a heves szúró fájdalmat keb­
lében, érezte a meleg vért, mely ajkain el­
özönlőit; össze volt törve.

A zöld mezőn egy kocsi vágtat, a lovak 
lábai alig érintik a földet. A két ajultan fekvő 
alakhoz emberek közelednek, lassan vigyázva 
emelik föl. gyöngéden teszik le.

— A kastélyba mit fog mondani a tábor­
nok. susogták a megrémült férfiak egymás 
között.

Hangos sírás, szivet megrázó sikoltás járja 
át, levegőt s költi föl Felixet ájulásából.

— Ez Halden . . . papa . . . Halden. — 
mondá Ella fájdalmas hangon a bútól és bá­
nattól.

Puha, gyöngéd kezek támogatják Felix fe­
jét. s úgy rémlik előtte, hogv egy szőke für­
tös fő borult homlokára; ember fölötti erőlkö­
déssel vonja vissza fejét és a bárónőt tisztán 
látva fölsóhajtott, s forró kérő hangon monda:

— János bátyámhoz .... János bá­
tyámhoz!

(Folyt, köv.)

T Á V I R A T 0 K.

Országgyűlés.
(F o 1 y t a t á s.)

Helli Ignáez a következő interpellácziót 
intézi a kormányhoz:

1. Elment-e a jegyzék a szentszékhez a 
nunczius útjára vonatkozólag.

2. Megmaradhat-e továbbra is a kabinet 
ezek után az állásán. (Elénk helyeslés, zaj.)

Bánffy 1). br. A beadott interpelláczióra 
nem tartja lehetőnek a válaszadást. Kijelenti, 
hogy a kormány fentartja előbbi álláspontját és 
kötelességének tartja »tekintélyén csorbát iit- 
t« tni nem engedni.« (Zajos derültség a balol­
dalon. mozgás.)

Elnök indítványozza, hogy holnap ne tart­
son a ház ülést és a mai ülést berekeszti 1 óra 
15 perczkor.

Biínffy menesztetik.
Budapest, május 10. (Saját ind. táv.) 

Bécsi mértékadó körökben meg vannak 
győződve, hogy mihelyt a király vissza­
tér, Bánffy menesztetik. A forma enyhí­
tése kedvéért valami kitüntetésben fog
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-,szeáiilni. (Ennél olcsóbban senki sem 
adói! niég hozzá. Szer k.) A válság 
eldönlése valószínűleg hétfőn fog meg­
történni

A párt és a miniszter.
Budapest,május 10. (Saját tud. táv.) 

Ijánffy mai beszéde alatt, valamin! már 
napok óla minden alkalommal, a szabad­
elvű had némán ül a padokban. A leg­
csekélyebb rokonszenvet sem nyilvánítja 
a megalázott miniszter iránt. A pár! ma 
már csak a saját uralmának fönlartásán 
töri a lejét.

Elhunyt képviselő.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv. 

\ képviselöházon fekete lobogó hirdeti 
Dániel Pál a zichyfalvai kerület ország- 
(jviilési képviselőjének halálát.

Fórmidi ház és a reczepczió.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

A főrendiház f. hó 11-én ülést tart, ine­
lveri a vallás szabadgyakorlatáról és a 
reczepczióról szóló törvényjavaslatok ke­
rülnek tárgyalásra.

Natália Szerbiában.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

Natália mai megérkezése Bélgrádban ki­
engesztelte az anyakirálynét minden eddig 
szenvedett megaláztatásáért. A lakosság 
rendkívül nagy számban jelent, meg és 
elállta az ulczákat, melyen Natália ke­
resztülment. A kamara üdvözlő iratát a 
skupcsina. elnöke, Nikolajevics olvasta 
fel. Minden párt és minden hivatal kép­
viselve volt.

IMnamit a községházán.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

Monasti községházának pinczéjében dina- 
mit-boniba robbant fel. mely az egész 
épületet szétrobbantotta. Két. ember meg­
hall. többen megsebesüllek. A merényle­
tet egv munkás követte él. kit elfoglak.

Az akadémia nagyhete.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv) 

Az akadémia ez idei nagygyűlésének ma. 
délután ö órakor tartott, ülésén a tiszte­
leti. rendes, levelező és külső tagok vá­
lasztása került sorra. A golyózás után 
történő választásra a következő jelöltekre 
történtek ajánlások:

Az I. osztályba: Levelező tagul Petz 
Gedeon (az A. alosztályba) és Zolnai 
Gyula, külső tagul Stein Aurél.

A II. osztályba: Tisztelet tagul Kovács 
Ferencz. rendes tagul Thallóczy Lajos (a 
B. osztályba), levelező tagul Edvi Illés 
Karoly, Szalemáy György és Nagy Ernő 
(az A. aloszlálvba). Komáromy Andras 
la B alosztályba), külső tagul Knies 
Károly.

A III. osztályba: Levelező tagul Selm­
ák Frigyes és Kövesligeti Kadó (az A. 
alosztályba), külső tagul: Kulczynsky 
I laszló és Vogel Henrik.

Királyunk porosz tábornagy.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv). 

A porosz tábornagyi páleza átadása czel- 
j<d)ól Albrecht porosz herczeg vezetése 
alatt küldöttség lóg Becsbe érkezni, hol 
niár a lakásokat is készítik c czélra.

Bulgár keresk. szerződés.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

Becsben tegnap délután Írták alá az Ausz- 
tria-Magyarország és a Bulgária közt kö­
tött kereskedelmi szerződést.

Közgazdasá g.
A kartellnialmok.

A legfontosabb közlekedési vonaton, moly i 
a felső dunai tartományokat Budapesttel össze­
köti. létezik ama kartellmalom csoport, mely 
évenként 12 millió mm. búzát, tehát egy negyed­
részét a magyar termésnek s többet a leg­
nagyobb ausztrial termésnél 1’ e 1 d o 1 g o z n i 
szokott.

Ezen malmok nemksak legtökéletesebb 
berendezéssel bírnak, s nagy üzlettőkék felett 
rendelkeznek, de a kormány állal is hallatlan 
refacliákkal favorizáltéinak s ennek folytán 
valóságos csapásként nehezednek a többbi j 
osztrák-magyar malmokra, miután gyárt má- I 
nyaikkal minden piaczon versenyezni s a legtá­
volabb fekvő osztrák részeket is lisztjükkel el­
árasztani képesek.

De a malomkartell nem csak a liszt elő­
nyösebb értékesítésében kulminál, czélja főkép 
a búzának olcsó össsevásárlása, mit nagy tőke­
készletével nehézség nélkül el is ér s ez által 
nem csak a belföldi piaczokat uralja, de egész 
monarchiánkban az árakat is önkényüleg dik­
tálja.

Midőn 1882-ben a beviteli gabonavám be­
hozatott, ugyanakkor határoztatott meg az őr­
lési forgalom is. mely szerint a malmoknak 
külföldi búzák vámmentes behozatala azon ki­
kötés mellett engedélyeztetett, hogy ezen buza- 
quantumnak megfelelő liszt egy év leforgása 
alatt exportáltassék. Ebből világos, hogy eme 
feltétel első sorban azon malmok előnyére 
szolgált, melyek kedvező szállítási tariffa s meg­
felelő tőke mellett e kedvezményt kihasznál­
hatták. Ezért már nehány év leforgása után 
kitűnt, hogy az őrlési forgalom csaknem ki­
zárólag a kartellmalniok javára teremtetett, s 
ez ma is ezek kizárólagos monopóliumát képezi.

Azonban ennél is lényegesebb azon befo­
lyás. melyet a kartellmalniok e monopólium 
segítségével a búzaárak alakulására gyakorol­
nak. amennyiben, mint egyedüli nagy vevők, a 
belföldi termelés conjukturáit ők szabályozzák.

Export államokban ilyen manipulátió nem 
éreztetné káros hatását a mezőgazdaságra, de 
Ausztria Magyarország — búzát illetőleg — im­
portország. mert például 1893-ban csak a kar- 
tellmalmok részére vámmentesen 985.000 mmá- 
zsánál több búza importállatott, mint a mennyi 
ugyanazon évben a belföldi búzából megeről­
tetett.

Oly államban, mely kedvező esetben is 
alig fedezheti saját búzaszükségletét, említett 

i kedvezmények igen veszélyessé válhatnak a 
belföldi production! nézve azért, mert adott 
körülmények között a honi termény ára könnyű 
szerrel lenyomható. A kartellnialmok évenkint 
több, mint 2 miliő mmázsa román és szerb bú­
zát vásárolnak össze s egyaltalában legalább 
részben nélkülözhetik a belföldi búzát, ha an-
mik ára ttom konveniál.

De miután a malmoknak elég idejük van 
az idegen búzái egy év alatt leldolgozni, ez a , 
körülmény azon kedvező helyzetet idézi elő, j 
hogy a belföldi piaczokon olcsóbban vásárol- : 
hatnak, miután a termelő nem várhat arujaval I 
addig inig a kartell-malmok idegen búzájukat I 
felgyárt.ják. E közben pedig a monarchia min­
den zugában árusítják az olcsóbb, idegen bú­
zából készüli olcsóbb lisztéi, melylyel a kon- 
kurrencziát teljesen kizárjak.

Ez. az idegen olcsó liszt halarozollan le­
nyomja a belföldi búzaárakat. Az igy lenyomott 
belföldi búzából készült 25 százalékkal értéke- I 
sebb lisztet azután annál nagyobb haszon­
nal értékesítik külföldön, inig monarchiánk mind 
a két fele a selejtesebb román és szerb lisztet 
oly árban kénytelenek fogyasztani, a milyenben 
a legjobb magyar liszt is előállítható. Ha hoz­
zászámítjuk. mint már előbb megjegyeztük, azon 
előnyöket is. melyekben a kartellmalniok a I 
vasúti áldatlan refakciók által részesülnek, bt-

zonyára nem fog indokolatlannak látszani azon 
állítás, hogy az osztrák-magyar termelő és fo­
gyasztó egyenlő mérvben van kiszolgáltatva a 
magyar kartellmalniok kizsákmányolásának.

Ezen kartellnialmok összeségükben zsidó 
kezekben vannak, s igy könnyen megítélhető, 
kit terhel a felelőség közgazdaságunk eme szo­
morú állapotai miatt. Tagadhatlan, hogy ily 
mérvű kihasználása a viszonyoknak nem állha­
tott volna be. ha az állam és törvényhozás nem 
istápolta s nem szolgálta volna speeziális érde­
keiket a mezőgazdaság rovására.

S itt legjellemzőbb az. hogy a kormány az 
illető érdekel ek minden reprezeiitáczióval szem­
ben magát tehetetlennek mutatja és vallja.

Nem szenved azonban kétséget, hogy a 
legközelebbi választásoknál a választók első 
sorban szivükre fogják kötni a képviselőik­
nek. hogy a mezőgazdasági érdekeket annyira 
sértő és sújtó szerződések ellen minden ere­
jükkel küzdjenek.

Nagyvárad, 1895. május hó.
»Reichspost< után: 

Rimler Pál.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
181)5. május 9.

Készáru üzlet. Készháza ma ngugodt hangulatban 
maradi és malmaink részéről csak csak csekély mérvben 
kerestetett.

Ilozs irányzata tarlóit. Az árak 6.25—6.35 forinton 
jegyeznek.

Árpa irányzata bágyadt.
Tengeri irányzata lanyha. Kőbányán á sertésszállás­

ban betegség ütvén ki, a fogyasztás megcsapbanl es az 
árak 10— 15 krajezárrai csökkentek.

Zab irányzata nyugodt.
Mai hivatalos jegyzések effektiv árukban.
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írttól Mg írttól I írtig

F a j
Bánsági . . . uj 74 —_— 1 —.— 75 —.—

76 — —---
• • uí 78 7.30 ‘ 7.35 79 7.35 1 7.40

• uj 80 7.40 7.45 81 7.Í6 7.50
• uj 82 7.50

Tiszavidéki . • uj 74 — — —-.  1; /o — ... —,—
— — — —— i i — . ——

■ uj
i

78 7.35 7.10 79 7.40 7.45
p • uj . 80 7.45 7.50 81 7.50 7.55

. uj 82 7.03 7.60
Pestvidéki • uj 74 —.— : —75 — —_—

* 76 ——. —- —— —. ———-—
» ■ uj i; 78 7.30 7.35 79 7.35 7.40
» • UJ í| 80 7.Í0 7.45 81 7.45 7.50

• uj H 82 7.50 7.55
Fej ér megyei . • uj II 74 ----1---- ! —.— i /:> —_— —.—

76 — — —-
» uj •1 78 73.0 7.35 79 7.35 7.49
» ■ uj 7.40 7.45 81 7.45 7.50
» ■ UJ II K- 7.50 7.55 i

Bácskai • . • UJ 76 --------- ; --- —_ —_

• UJ 7* 7.40 7.45 79 7.45 7.50
> • uj h 80 7.40 7.55 81 7.55 7.60

ui 82 7.50 7.65
Komán . . . • lj II 74 —_— —.--- i ,3 — t— —t—

» , , , • UJ 76 — — . ~.—
• UJ !i 78 —.— j 79 — _. —#—

Szerb . . . ■ U) 74 - -------- ' /3 — — —t—

■ . UJ 76 —.— 77 —a— —.
» • UJ 78 __— , ______ 7'1 -

Bolgá . . . ■ UJ 74 ; —.— | —.— 75 I —,— —,—

» ■ UJ 76 — — i — i
i • UJ ----.---- : 79 —. — | 1

II. Határ idő üzlet. Amerikában tartós esőzések a 
a vetésekre kitűnő befolyással voltak es élénk realizá- 
cziókra adtak okot, melyet New-Yorkban és Cliikagókan 
a búza árál teljes 21/, centtel csökkentették.

Előfordult kötések: búza tavaszra 7.39—7.41 frt, 
búza május — júniusra 7.38-7.48 Irt, rozs tavaszra 6.62 
6.69 frt. tengeri máj.—jun. 6 93—6.98 frt, zab tavaszra 
7.22 —7.26 forint, szepl. oki, 6.14—6.17 frt káposzta-rep- 
cze augusztus—szeptemberre 12. 12.10 forint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, május 9 Készlet: 11>5.363 drb. Urasági 

öreg kövér 1. rendű: 4'ő,/a—kr.; közép: 44—■45,/t 
kr.f süldő kövér: 47—48 kr.; sovány: 45—46 kr; 
román: —.; Szerb kövér 46—46’/, kr ; könnyű 441/,
45>/2 kr. A hízott sertés üzlet irányzata: lanyha.

aranyjáradék 4% — — — —
koronajáradék — — -- — —
vasúti kölcsön aranyban 4'/1°/0 
vasúti kölcsön ezüstben 2*/»°/0 . — 
keleti vasúti államkötvény 1876-bol 
földtehermenlesilési kötvény 4°/o —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. május 10-én.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
I860. osztr. államsorsjegyek — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — —

_ 123.75
— 99.—
— 126.-
— 104.—
_ 125.—
— 98.50
— 101.—
—. 98.25
— 161.50
— 150.—
— 101.55
— 101.25
— 123.50
— 101.50
— 158.—
— 1085.—
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Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoleond’or) — 
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — — —
Paris vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — —

458.75
899.50
427.75
987.—
59.70

122 25
48.50
11.94

SZÍNKÖR nagyváradon.
Nagy bérlet 10-ik «ám. >■ Kis bérlet 10-ik szám.

Szombaton, 1895. május hó 11-én 
másodszor:

A BAJAZZÓK.
Opera 2 felvonásban. Olaszból fordította: Radó Antal. 

Zenéjét szerzé: Ruggieró Leoncavallo.

S 7. E M É L Y E K;
Canió, komédiás — — — — —
Nedda, felesége — — — — —
Tonió, komédiás — — — — —
Beppó. komédiás — — — — —
Silvió, fiatal paraszt — — — —
Egy paraszt — — — — — —

Ezt megelőzi:

I K R
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Pailleron 

Huszár Imre.

Mezey Mihály
R. Réthy Laura
Csatár Győző
Sólyom Lajos
Hunyady József
Markovics

Ede. Fordította:

S /. E M É L Y E K:
Gorán Raul ■— — — — — — Benedek Gyula
Renat Lennie— _ _ — — — Tóvölgyi .Margit
Antoinette — — — — — — Novak Irén

Kezdete fél 8 órakor.

Holnap, vasárnap, május hó 12-én, két előadás:
Délután fél 4 órakor, leszállított helyárakkal, bérlet­

szünetben

Csizmadia mint kisértet.
Énekes bohózat.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal, bérletfolyainhan 
itt először:

A hortobágyi virtus.
Népszínmű.

TISZÁNTÚL (114. sz.)

25,000 darab 
tliea-, hybrid, bourbon-, 
noisette-, moha- és claniatis

rozsa
I a legkiválóbb rajokban igen jutányos 

árért eladó

Nagyváradon, a Rhédey-ksrti városi
faiskolában.

Valamennyi rózsa cserépben van ojlva. 
mi által a mohában levő rózsák lelcll 

' előnvnyel bír. Megfakadása biztos és bár­
mikor ültethető.

Árjeg yzékek kiránatra iügyen 
és bérmentre.

2 3 A kert-felügyelöség.

1895. május 11.

Hirdetmény.
A „Hunyady“ gőzmalomipar részvény­
társaság Nagyváradon l. évi niaiu. 
hó 12-én d. e. 10 órakor tartja meg

évi rendes közgyűlését
a malom-ipar telepén levő igazgatósági 
helyiségében, melyre a részvényesek tisz­
telettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzleti 

évről.
2. Zárszámadások és mérleg előterjesztése 

és indítvány a jelentkező tiszta nyereség hova- 
forditása tárgyában.

3. Felügyelő-bizottsági jelentés a zárszá­
madásról. mérlegről és a nyereség felhasználá­
sáról.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére a felmentvény megadása.

5. Alapszabály módosítások.
ti. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági vá­

lasztások.
7. Esetleges indítványok.
A közgyűlésen leendő részvételre a rész­

vények Földiák t’pnla ezég budapesti bank­
házánál is letehetik.

Nagyvárad, 1895. évi május hó 3-án.
Az igazgatóság.

A t. részvényesek értcsittelnek, hogy az évi zár­
számadások és mérleg az iparvállalat irodájában köz­
szemlére ki vannak téve s betekintések a l. részvényes 
uraknak rendelkezésükre állanak.

Alapszabályok 11. jf-a: Azon részvényes, ki a gyű­
lésen résztvenni kíván, tartozik legalább egy hó óta a 
részvémvkönv vben nevére rt részvényéit a társaság 
pénztárába vagv az igazgatóság által megállapítandó 
helyeken a közgyűlést megelőző egy nappal letenni és a 
letett részvényekről egy, a részvmiv számát kitüntető 
igazolási jegvet kap.

Ha a részvényes részvényei valamely hatóságnál 
vagy részvénvtársidalna! lelrtben vannak, a letéti-jegy 
letétele mellett is kiadalik az gazdáéi g'gy. Ildi

•V

□ I íW- Mélyen leszállított árak készpénzfizetés mellett! -w
«EEW f I1H lllll I ’IMI1 111 ■III 111" l'll WJÍWWnt R V W11WIÍ g

| lt Végeladás 11 Miitlán a helybeli piaczon a Deutsch K. L-féle házban levő 
üzletünket felhagyjuk, illetve uj üzletünkkel egyesítjük, kényszerítve 

vagyunk a régi üzletben felhalmozott fölösleges árul.

IS

SZOLID ALAPON VEZETETTVEGELADAS
utján értékesíteni, minek folytán vásznak. asztalneműé!,', fehérneniüek, férfi- és 

■ruh a szőretek, függönyök, ágy- és usztalteritök, bútorszövetek stb.
HŐÍ
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mélyenleszáHitottárak
mellett adatnak el.

KUNZ JÓZSEF és T--
(103) 8-20 NAGYVÁRAD, Szent-IAszló-tér.

ej w* melyen leszaiiiroir ai

Állványok eladók
Szeiit-LAszló-tér,

DEUTSCH K. l.-féle házban levő üzletben.

IW* Mélyen leszállított árak készpénzfizetés mellett! -WH □ fi

Szent László-nyomda-részvény társaság Nagyváradon.


